

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerepesi-ut 25.
Főkiadóhivatal: Múzeum-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Feloldó szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Az ifjusághoz.

Budapest, augusztus 7.

Brandes György a kopenhágai *Po-litiken*ben lelkes szótartó intéz Európa ifjuságához, melyben tiltakozásra szólítja fel őket az orosz kényuralom aljasságai és embertelen viselkedése ellen. Valóban, kik a legalkalmasabbak arra, hogy egy világrész lelkiismeretének szószólói legyenek, ha nem azok az ifjak, akik Európa különböző pontjain a tudományok és az emberi szellem fölzsabadításának szolgálatába szegődtek? Kikhez intézhetett volna Brandes György anyni léleknyugalommal ilyen fölhívást, ha nem a tanuló-ifjusághoz, amely óvatosság nélkül, a diplomáciát jellemző habozástól menten, tisztán a szabadság szerelmétől megittasodva, mindig elsőnek jelentkezett a barrikádokon és mindig halálmegvetéssel rohant a reakció bástyái ellen? Ime, megint egy történelmi pillanat, amelyben az ifjuság szerepére van szük-ség. Lelkes, fiatal és erős hangokra, amelyek fölhallatszanak a cári trónusig is. Senki sem tiltakozhatik méltóságosabban azok ellen a vérfagyasztó embertelenségek ellen, a cári abszolutizmus lelketlen tombolása ellen, mint Európának nagy történelmi mult-tal bíró művelt ifjusága. És ezért a Brandes György fölhívását meg kellene hallania a művelt magyar ifjuságnak is. Annak az ifjuságnak, amely heroikus erővel szállt egykor sikra a reakció ellen. Annak, amely beírta nevét a magyar szabadság

históriájába s amely semmivel sem maradt el annak a kötelességnek teljesítésében, amelyet Európa művelt országainak ifjusága a népszabadságok kivívása terén önként, tisztán az emberi haladás érdekében vállalt.

A diplomáciától vagy a kormánytól hiába várná Európa azt, hogy megálljt kiáltson Oroszországnak. A diplomácia ilyen megnyilatkozásait csak az érdekek válthatják ki. De az érdekeken felül kell lenni egy nagy erkölcsi törvénynek, amelynek nevében jogunk van az emberi méltóság követelményeire figyelemmel a magáról megfellebbezett zsarnokságot. Ez egy imponderábilis érdek, amelyet a diplomáciában és a gyakorlati politikában elhanyagolni nemcsak szokás immár, hanem köteles óvatosság. De mert a história ismerői mind azt tanítják, hogy a nagy fordulatok, a nagy korszakok és a nagy események sohasem az óvatosság méhében fogamzóztak, hanem azoknak mindig a szabadság korlátozhatatlan és lebecsülhetetlen vagy volt sztlője, senkiesem alkalmasabb e pillanatban arra, hogy Európa megdöbbsen lelkiismeretének szószólója legyen, mint az az ifjuság, amely sokszor óvatosság nélkül, de lelke igaz hevétől ragadva, bátran állt elébe a zsarnokság vágató kocsijának.

Ki beszélne arról, hogy egy tömeges és egyhangú tiltakozása az európai egyetemek ifjuságának arra fogja bírni az orosz autokráciát, hogy a népjogok elismeréséhez hajoljon?

Valóban álmódó poétáknak kellene lennünk, ha hinnénk abban, amit Brandes György talán hisz és remél. De vannak olyan vészkiáltások, amelyekről egy pillanatra eláll a tirannuzok szivverése. Kiáltások, amelyek gondolkodóba ejtik a zsarnokokat, amelyek jelzik, hogy egy egész világrész lelkiismerete zudul fel kormányzatuk véres eszelekményei ellen. És jobb gondolatokra bírni és magabaszállásra serkenteni a világ legnagyobb zsarnokát, — kihez volna méltóbb máshoz, mint egy világrész jövőjének munkásaihoz: az ifjusághoz!



KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Port-Arthur ostroma.

Pétervár, augusztus 7.

Stössel tábornok táviratozza *Miklos* cárnak: Szerencsének érzem magam jelenteni, hogy csapataink *Julius 26-ikán, 27-ikén és 28-ikán* a japánok összes támadásait az utóbbiaknak *óriási veszteségei* közt visszautasították. A helyőrség lelkesedése rendkívüli. A hajóraj támogatta a harcot, amennyiben oldalról ágyuzta a japánokat. Veszteségeink e három napon körülbelül 1000 embert és 40 tisztet tettek ki, akik többnyire súlyosan megbesültek. Kínaiak és elfogott japánok közlései szerint a *japánok vesztesége vagy 10.000 ember*. Ez a veszteség az ellenségre nézve oly érzékeny volt, hogy nem volt ideje halottait és besültjeit összeszedni.

Pétervár, augusztus 7.

Az orosz távirati ügynökség jelent *Csifuból* mai kelettel: Kínai forrásból eredt

T Á R C A.

Őskori lelet.

— A *Budapesti Napló* eredeti tárcája. —
Írta: *Falk Richárd*.

Krisztus születése után a 4738. esztendőben, egy tavaszi nap délutánján hatalmas emberáradat vette körül az Egyetemes Tudományos Akadémiák párisi palotáját. Amerre a szem ellátott: a Place de la Republique Universelletől kezdve a szomszédos kerületbeli utcák torkolatáig, emberfejek ágaskodtak, utat keresve, mert mindenki részt akart venni a tudományos világkongresszuson, amelynek izgatón érdekese tárgya forrongásba hozta mindkét félgömb lakosságának lelkületét.

A polgárorség lovascsapata vakbuzgalommal fáradozott a rend fenntartásán s nagy nehézséggel tudták ellenőrizhetővé tenni a palota márványoszlopos előcsarnokait, ahová már csak jeggyel lehetett bejutni. A jegyeket természetesen már hónapok előtt szétkapkodták, de a négy-száz-czer hallgatón berendezett kupola-terembe a tudósok és családjaikon kívül csak az újságírók s az iparkirályok fértek be, akik táviratilag utalványozott ezresekkel foglalták le a felsőkarzatnak még szabad helyeit. A léghajó- és repülőgép-álla-

mások egymásután ontották magukból a külföldről érkezők seregét, amely a széles márványlépcsőn egybeolvadva a világ minden tájáról jött tudósok csapatával, lavinamódjára tört a díszterem szárnyasajtói felé.

Míg a kintrekedtek nyugodtan várták a hirdást a benntörténendőről, a négy emeleti karzat lázasan kipirult arcokkal tellett meg. Az élénk szibongást csakhamar siri nyugalom váltotta fel. Látesőbrigádok szegződtek a földszint körpadjai felé, ahol mély esendben vonult fel a világ huszonöt köztársaságát képviselő ugyanennyi ezer tudós. Mialatt az elnök s a tisztviselők összesugtak az emelvényen, a hallgatóság lélekzetelfojtva, remegve leste a következőket. A gyűlés egyetlen tárgyának hiro már hónapok előtt bejárta a nagyvilágot s olyan érdeklődéssel tárgyalták azt mindenfelé, amelyre még nem volt példa a világtörténelemben. Az újságok hasábotkat írtak róla, a tudományos egyesületek vitastélyeinek anyagát ez szolgáltatta, róla beszéltek mindenhol és mindenütt: a szibériai közbánnya-társaság aknáiban éppugy, mint az ausztráliai halásztelepeken. Háromy Ortrudnak, a magyar származású egyetemes tudósok felfedezése valóságilag kifordította a föld tengelyét a sarkából. Forradalmat idézett elő minden vonalon, megdöntötte évezredek hipotéziseit, tudományos törvényeit, maglyára ítelt egy rakás föliant, amelyeket századok tudása könyvtárakba halmo-

zott. Az őskori lelet, Háromy Ortrud felfedezése egyszerűen világrengető volt s az abszolút előrehaladásnak eme óriási korszakában várhatlan visszhangra talált.

Az emberiség figyelme e tárgy felé fordult és a szenzáció elemi erővel tört ki akkor, amidőn az eset első ismertetése az „Egyetemes Akadémiák Szemlé”-jében megjelent. A tenger alatt járó szállítóhajók és a légivonatok heteken át röptettek szét a nagyvilágban a tudományos folyóirat millióit. Minden olvasni tudó ember vett egy füzetet, hogy önmaga győződjék meg a felfedezés valóságáról. Nem volt csoda tehát az akadémiai párisi központjának megostromlása, amikor híre ment, hogy a tudományos tanács beidézte Háromyot, hogy a tudósok válogatott gyűlékezete előtt tarson előadást felfedezéséről. A forró hangulatot ingerlékenyebbé tette az a hír, hogy Háromynak nagy ellenpártja van s különösen Christiansen, a dán tudós, akinek tudományos működését és buvárkodását semmivel aprította az őskori lelet, barátaival együtt heves ellenállásra és támadásra készült.

Christiansen az első sorban ült és jegyzeteket készített, vastok könyveket forgatott, közben idegesen turkált főhéfer sörényében. Háromy, aki kényelmetlenül érezte magát a sok kutató, vizsgáló tekintet alatt, szerényen meghúzódott a szónoki emelvény aljában. Hóna alatt néhány iv behajtott papirt szorongatott, míg jobbájában fe-

értesülések szerint *augusztus 5-ikén* elkészedett harc folyt Port-Arthur szárazföldi oldalán. A japánokat nagy veszteségek közt visszaverték. Az elesettek számát 10.000-re teszik. A mi veszteségünk körülbelül ezer ember. Stössel tábornok maga vezette a harcot. Csapatunk magatartása kitünő volt.

Tokio, augusztus 7.

Togo tengernagy jelenti: 5-ikén este két japán torpedónaszád közlekedett felderítés céljából a port-arthuri kikötő bejáratához. Erre 14 orosz torpedóromboló jött ki a kikötőből és el akarta vágni a japán hajók útját. Midőn a japánok további torpedórombolók által segítséget kaptak, hevesen megtámadták az oroszokat, mire ezek visszavonultak a kikötőbe. A japánok nem szenvedtek veszteséget. Vajjon az oroszok sértetlenül tértek-e vissza a kikötőbe, azt nem tudjuk.

Berlin, augusztus 7.

A *Lokalanzeiger* egy áprilisban, tehát még az ostrom előtt kelt levelet közöl, amelyet egy Port-Arthurban élő tisztviselő küldött egy barátjának. Finn nyelven van írva és ezért tudta elkerülni az orosz cenzurát. A levélben ez áll:

— Pénzünk van elég, de nincs mit vásárolni rajta. Az utolsó héten a *kutyámat* ették meg a katonák. Lerombolt házakat, megsemmisített hajókat és rémes arcokat lehet itt látni. Ne higye azt, amit a lapokban helyzetükről írnak, csupa hazugság az. Az igazat a háború alatt sohasem fogja megtudni, talán még később sem.

A szorongatott Kuropatkin.

Páris, augusztus 7.

Az Echo de Paris pétervári levelezője, Marcel Hutin pénteken délután 2 órakor azt telefonálta lapjának, hogy Kuropatkin e hó 5-ikén délután 5 órakor reggel elhagyta, hogy támadólag lép föl Oku és Nodzu ellen és maga veszi át a csapatok vezetését, ugyanekkor Kuesenski és Bilderling tábornokok parancsot kaptak, hogy a 10. és 17. hadtesttel tartsák sakokban Kurokit. Hutin, aki eddig optimista volt, mint maga mondja, most pesszimistának itéli meg a helyzetet. Azt hiszi, hogy ha Kuropatkin most támadólag lép föl, ezt csakis Pétervárról érkezett utasítások folytán teszi. A vár a múlt héten telegrafált Kuropatkinak és tudakozott nála, miért vonul vissza

folyvást, bár újabb csapatokat kapott. Kuropatkin azt válaszolta, hogy a csapatok a hőség és fáradalmak következtében ki vannak merülve. A nehéz szibériai katonaság a hegyes vidéken alkalmatlan a harcra, azonkívül nincs hegyi tüzérsége. A tábornok tiltakozott az ellen is, hogy 35—40 éves rezervistákat küldjenek. Hutin hozzátéste: Magam is tanuja voltam tegnap az ily tartalékosok elindulásának. Megindító volt nézni, mint szakítják el ezeket az embereket családjuktól, pedig Oroszországban van elég fiatal ember.

Páris, augusztus 7.

A *Matin* pétervári távirata megerősíti, hogy Kuropatkin parancsot kapott, hogy az orosz haderők visszavonulását szüntesse be és menjen át a támadásra. Pétervárt számolnak azzal, hogy Port-Arthur csele előreláthatólag 10 napon belül bekövetkezik.

Pétervár, augusztus 7.

Kuropatkin tábornok főparancsnok táviratozza a cárnak tegnapi:

Tegnap a déli arevonalnál az ellenség felderítő szolgálatait végtet. Tüzérségünk hatásos tüzelése felgyújtotta a Niucsvangtól északkeletre 18 kilométernyire fekvő Hencsuancsa községet. Egy két-három lovaszázadból és több gyalogszázadból álló elleneséges különítmény sietve elmenekült, hátrahagyva a vágómarhát, az élelmzési vonat egy részét, löszereket és főzőüstöket a főzéshez elkészített élelmiszerekkel együtt. A menekülőket tüzérségünk ágyúzása üldözte. Egyidejűleg kozákjaink elűzték a japán lovasságot a közel fekvő Denciaku községből és lovasságunk megfutamtotta az előőrseket, amelyek a Hencsuancsától 5 kilométernyire fekvő Tolácsaja községben állottak. A keleti arevonról nem jelentenek változást.

Letartóztatott francia ügyvivő.

Páris, augusztus 7.

A *Matin* jelenti Tiencsinből: Egy Niucsvangból érkezett küldőne jelenti az itteni francia konzulnak, hogy a niucsvangi francia ügyvivőt a japánok szerdán este fogságba vették. A francia ügyvivő két jogosulatlanul elfogott francia szabadonbocsátását követelte. A japánok visszautasították ezt a követelést, mire élénk *összeszólalkozás* történt, amelynek következtében egy a konzuli ügyvivőt, mint a két franciát is véglegesen letartóztatták. A konzuli ügyvivő az amerikai konzulhoz fordult. Minthogy ez nem

felfedezését s az emberiség sem látja tisztán a tény. Ezért tehát felszólítottuk Hámorey Ortrud polgárt, hogy e rendkívüli kongresszus előtt fedje fel a leletet. Hallgassuk meg őt figyelemmel. Hámorey Ortrud, öné a szó.

A tudós halálsápadtan foglalta el a szónoki emelvényt s a többiek, érezve a perc fontosságát, tüzből és szemekkel figyelték Hámorey mozdulatait. Halkan, remegő hangon tartotta meg rövid beszédét. Átgondolt, egyszerű mondatai nyomán nyugt a hatás láza.

— Készséggel teszek eleget az akadémia felhívásának. Nem fogok tudományos előadást tartani, vitába sem bocsátkozom azokkal, akik felfedezésem komolyságát kétségbe merik vonni. Csak a tényt ismertetem, tönkreuz ez minden ellenérvet. Uraim! Krisztus születése után a 4738-ik esztendőben vagyok s emnyí évezred után kellett rájőnnünk egy nagy, igen nagy tudományos tévedésre. Nevezetesen századok kellett ahhoz, míg eldöntötte az orvosi tudomány, hogy mekkora csalódásban éltek elődeink, azt hívén, hogy a *nőneműk szintén bírják a második és hatodik borda között azt a bizonyos huszarabot*, amelyet a régmúlt évszázadok folyamán szívnek neveztek. Számtalan mütét igazolta, hogy a nők baloldalán az említett bordák alatt van

járható közébe, egy küldöncöt menesztett Tiencsinbe.

A Bajkál-vasut.

Pétervár, augusztus 7.

Chitkov herceg közlekedésügyi miniszter a Bajkál-tóhoz utazott, a transzbajkái és a Bajkál-tó körüli vasut munkálatainak megsemmisítésére. A körvasutat szeptember közepe táján fogják megnyitni. A szibériai vasut második vágányának lefektetését egyelőre elhalasztották. A közlekedésügyi miniszter külföldi társaságoknak a sinek lefektetésére vonatkozó ajánlatait visszautasította.

A Knight Commander.

Pétervár, augusztus 7.

A Novoje Vremjának táviratozzák Vladovostokból: A kobozmányügyi bíróság e hó 5-ikén a Knight Commander angol gőzös elszállítási ügyét tárgyalta és úgy határozott, hogy a gőzös rakományával együtt jogszertü kobozmány volt és az elszállítás és nemzetközi jognak megfelelő tény volt. A tárgyalásnál kiderült, hogy a vasuti anyagcserekből álló rakomány japán kikötőkön át Csemulpóba volt szállítandó, még pedig valószínűleg a Szoul és a Jalu torkolat között építendő vasut céljaira.

HIREK

Budapest, augusztus 7.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Július 31-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **A király Marlenbadban.** Bécsből táviratozzák: A király az eddigi dispoziciók szerint augusztus 15-ikén este Marlenbadba utazik az angol király látogatására és 16-ikán reggel érkezik oda. Délután ő felségénél az angol király tiszteletére udvari ebéd lesz. 17-dikén az uralkodó reggel több órai látogatást tesz Karlsruhadban és még aznap visszatér Ischlebe.

— **Bucus a Krisztiinávárosban.** A Krisztiinávárosban ma tartották meg a közönség nagy részvételével a bucsut. A Roham-utcán, Pandur-utcán és a Krisztina-téren temérdek sátor állott, melyek között kora reggeltől késő estig hullámzott a nép. A bucsu egyházi része reggel 6 órakor kezdődött és délután 4 órakor veesernyével végződött.

kete papírba csomagolt, lapos, kerek edényt tartott. Az élők egy intésére megállottak a zümmögő villamos szellőztető és lassu bűgással kondukt meg a kongresszus kezdetét jelző harang.

Lord Plymouth, az elnöklő ősz, angol tudós hangja rekedtesen hangzott az áhitatos csendben:

— Uraim! Hallgató polgárság! Az Egyetemes Tudományos Akadémia központja nevében röviden üdvözlöm mindnyájukat. Példátlán érdeklődés gyűjtötte össze önöket a tudományak ezen helyén, amely a világ szellemi kormányzatának központja. Jogos-e ez az érdeklődés, illetve a kedélyek hatalmas hullámverése nem tultotte az azt előidéző okhoz képest, — ennek eldöntését a legközelebbi pillanatok rejtik magukban. Nevezetesen Hámorey Ortrud, a budapesti akadémiai fiókéntet tagja, a hírneves és köztisztelt emberregiségbuvár egy őskori lelettel összefüggő felfedezést tett, amely, ha való, ugy, ha nem is időz elő gátló fordulatot az emberiség továbbfejlesztésében, mindenesetre megbuktatja az eddigi tudományos tételek százait és olyan újabb nézőpontokat terem, amelyekről az elmúlt évezredek történelmi, közéletbeli és tudományos jelenségeit tekintve, azok eddig teljesen ismeretlen oldalilagiban tűnnek élénk. A tudományos körök fejcsóválva, hitetlenkedve fogadták a fiatal buvár

ugyan egy satnya huszaradék, de az szívnek nem mondható s mindinkább bebizonyosodott, hogy a *nőknek egyáltalán nem volt és nincs szívük* s hogy szív nélkül is élhetnek. Különösen Christiansen, kiváló tudóstársam, előharcosa ennek a tételnek, amely ma már teljesen elfogadottá lett. Nos hát, uraim, ez alapos tévedés: igenis, a *nőknek volt szívük!*

Hámorynak ezt a kijelentését általános elköpedés követte. A hallgatóság összenézett, a tudósok tanáestalanul várták a továbbiakat, csak Christiansen gunyos szava szakította meg a csendet:

— Kolléga gyermekmesékkel bolondítja a világot.

Hámory merően végigmért a közbeszólót s nyugodtan folytatta:

— *Igenis, volt szívük! Ime!* — s ezzel lefejtette a papíros az üvegédényről, amelyben spirituszban imbolygott ide-oda egy kis huszarab: egy női szív.

Az üveg kézzől-kézre járt. A tudósok áhitattal bámulták a szívet, amely a fiatal tudós szavainak megdönthetetlen súlyt adott.

— **A magyar muzeum-maradványoknál végzett ésatásoknál** bukktam erre az őskori leletre — mondta azután. — Az ezerkilencszázaz évek ele-

Cipőfelsőrész,

bőrárut, talpakat, cipőszkellék és szerszámot, cipőfényesítő-erémet és apretourákat, mindenből a legjobb gyártmányt legolcsóbban szállítja Gyöngy Sándor, bőrárut, cipőfelsőrész-gyár Budapest, III., Tavasz-utca 1. szám. Képes árjegyzék ingyen.

— **Bánffy Nyiregyházán.** Nyiregyházáról táviratozzák, hogy az újpárt ma délelőtt tartotta alakuló gyűlését. Megelőzőleg báró Bánffy Dezső több küldöttséget fogadott. Délelőtt 11 órakor nyitotta meg *Beniczky* Miksa volt függetlenségi párti képviselő az alakuló gyűlést, amely Bánffyt megérkezésekor lelkes éljenzéssel fogadta. *Bánffy* ismert programját fejtegetve, rámutatott arra, hogy a gazdasági önállóság kivívása most azért is égetőbb mindenél, mert ha a tervezett, de törvényhozásilag még el nem fogadott tarifa alapján az olasz és német szerződés létrejön, menthetetlenül elvész a még meglévő kisipar, mert az ipari vámok nagy emelése Ausztriát védi, a mezőgazdasági vámok emelése pedig közvetlen haszonnal nem jár. Ezután ajánlotta, hogy a pártot egész Szabolcsvármegyére kiterjedőleg alakítsák meg és javaslatba hozta, hogy a megalkandó új-párt elnökül gróf *Vay* Ádámot választassák meg. (Éljenzés.) Gróf *Vay* Ádám köszönetet mondott a kitüntetésért és szavak helyett tetteket ígért. Azután *Hock* János országgyűlési képviselő méltatta *Bánffy* programjának nemzeti jelentőségét, míg *Gyórfy* Gyula a program gazdasági részét fejtegette általános tetszés közében. Végül *Beniczky* Miksa a szabolcsmegyei és nyiregyházi új-pártot megalakítottak jelentette ki. A tisztikar megválasztása és a további teendők megbeszélése véget a párt augusztus 21-én fog ülést tartani. Az alakuló gyűlést négyszáz-terítékű bankett követte.

— **Nemesség-adományozás.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király *Pap* Béla altábornagynak és törvényes utódainak a magyar nemességet a szilli előnévvel díjmentesen adományozta.

— **Az egri érsekség jubileuma.** Az egri érsekség, melyet Szent István püspökségnek alapított, ezelőtt száz évvel emeltetett erre a méltóságra 1804. augusztus 9-ikén VII. Pius pápa bullája, mely ezt elrendelte s egyuttal az egri püspökségből két új püspökséget szakított ki, a szatmárit és a kassait. Azóta az egyházmegyének a következő érsekei voltak: *Fuchs* Ferenc (1804—1807), báró *Fischer* István (1807—1822), *Pyrker* János László (1827—1847), *Lonorvus* József (1848), *Bartakovics* Béla (1850—1872), *Samassa* József 1873-tól. *Samassa* augusztus hó 7-én tartatott egyházmegyében a jubileum alkalmából hálaadó istentiszteletet. Egerben ő maga mondta fényes segédlettel a misét, mely alkalommal az összes egri papságnak jelen kell lennie s a vidékről is be kell jönniök azoknak, kik tehetik.

jéről származik a sértetlen női szív s hogy valóban az, bizonyítja a mellette talált pergament, amely értekezést tartalmaz az utolsó női szívről. Ez az! — szólt s elővette a hóna alatt tartott papirlapot.

A tudósok tiszteletteljes hallgatással ismerék el Hámosty Ortrud előadásának igazságát. A karzat lelkesen tapsolt, csak Christiansen ült haloványan a helyén, görcsösen szorongatva az érdekes őskori leletet. Utolsó erőfeszítést tett, szokott gunyoros hangján vágta oda:

— S ha ez valóban női szív, nem tudná megmondani a felfedező, hogy mi volt a célja, a rendeltetése?

— De igen — felelt bizonyos fensőbbsséggel Hámosty. — A női szív rendeltetése volt: a szerelem.

— Micsoda? — kérdezte az elnök. — Nem ismerjük ezt a különös, idegen szavát.

— A szerelem, uraim? — folytatta Hámosty. — A nők azért szerettek. Ebben a kiesi husban honolt egy szent, magasztos érzelm, amelyért élt és halt a nő, amely országok, népek és egyének boldogsága felett döntött.

Christiansen felugrott a székéről:

— Nem igaz, tagadom! Merő hypotézisek!

— Régi hieroglifákból bogoztam ki — felelt Hámosty.

— Nem igaz! — ordította Christiansen. —

— **Merénylet egy köztársasági elnök ellen.** Montevideóból táviratozzák, hogy ma merényletet követtek el *Battle y Ordenez*, Uruguay köztársaság elnöke ellen. Midőn az elnök áthajtatott a városon, kocsija alatt felrobbant egy akna, amelyet nyilván ellene raktak le. Az elnök nem sérült meg.

— **Halálozás.** Özvegy *Schön* Jakabné ma délután az Andrassy-ut és a Teréz-kört sarkán hirtelen összeesett és meghalt. A villamosvasut megállóhelyénél, át akart menni a gyalogjáróra és az utolsó pillanatban észrevette, hogy a villamos kocsit ér oda. Ijedtében hanyatt esett és eszméletlenül terült el a földön. A mentők egy kocsiját, mely éppen arra ment, a szerencsétlenség színhelyére hívták. A mentők az eszméletlen urinőt a Batthyány-palota csarnokába vitték és ott megállapították, hogy szívzselhűdés folytán szörnyethalt. Az elhunyt úrnő férje a 60-as és 70-es években mint egy nagy paszomángyár alapítója és tulajdonosa az akkori ipari és városi mozgalmakban előkelő szerepet vitt és jótékonyásával is széles körök tiszteletét vívta ki magának. Az elhunyt úrnőben *Schön* E. Hugó vállalkozó *Gelléri* Mór az iparegyesületi igazgatója, *Sasvári* Ármin, a m. kir. kereskedelmi muzeum titkára és *Singer* Sándor, a *Singer* és *Wolfner*-cég főnöke az anyósukat gyászolják.

— **Körmenet és népgyűlés.** Nagy tünemény körmenetet és utána népgyűlést tartottak ma a szocialista munkások, hogy tiltakozzanak a szakszerveletek tervezett megrendszabályozása és az egyletekről terjesztett vádak ellen. A Tisza Kálmán-téren volt délután két órakor a gyülekezés. A rendőrség soha sem vonult fel oly feltűnő nagy számban, mint ma. Mozgósítva volt ugyszólván az egész rendőrség. Tíz lovas és száz gyalogos rendőri haladt a menettel, de az utvonalon minden mellékutcaiban voltak kisebb-nagyobb rendőrsapatok. Három órakor indult meg az óriási menet, amelyet a munkás sport-egyesületek husz kerékpáros tagja nyitott meg. Több mint fél óra hosszat tartott, míg a menet kibontakozhatott és a Kerepesi-útra jutott, ahol megszünt minden forgalom a kocsik mellett állt a Károly-körútig. Részt vettek a menetben az erzsébetfalvai, soroksári és kispesti munkások küldöttei is, Újpestről pedig 1500 munkás jött be zászlókkal és dalárdával két külön hajón. A Kerepesi-úton, Erzsébet és Teréz-körúton és az Andrassy-úton haladt a 30.000 főnyi tömeg, amelyhez utközben folyton csatlakoztak újabb és újabb csapatok. Mint rendesen: most is a

Szerelmem nem volt soha! Az csak merő fantázia, beteges képzelődés.

— Igenis, volt! — vágott vissza Hámosty. — Hiszen ugynevezett költők is irtak róla. Költők, akik életüket a szerelem költészetének szentelték.

A tudósok sajnálkozva mosolyogtak. A karzatok hallgatóságai vállukat vonogatták. Christiansen az elnöki emelvény elé állott:

— Kérem az elnökpolgárt, helyeztesse megfigyelés alá Hámosty Ortrudot, aki sirban pihenő elődeinket azzal rágalmazza meg, hogy professzióképp foglalkoztak beteges képzelődések megörökítésével! Ez már sok! Ezt a rágalmat nem tűrhetjük el.

— Igazat mondom . . . — hebegett Hámosty és bátortalanul tekintett szét a morajló teremben. Az elnök idegesen felállott:

— Hámosty tudósok elhiszszük, hogy a nőnek volt szive, mert bebizonyította. De a felfedezés öröne annyira megzavarta az eszét, hogy örültségeket beszél: el akarván velünk hitetni, hogy a női szív holmi szerelem lakóhelye volt. Az akadémia fájdalommal állapítja meg Hámosty Ortrud elmebaját. Kérem az elnökúrtan tudósát, vegye őt gondozás alá. A kongresszust befejezem!

Hámosty lehorgaszott fővel követett két egyenruhás embert, akik felmentek érte az emelvényre. A hallgatóság pedig csalódottan osztott szót.

függetlenségi pártkör előtt volt legzajosabb a tömeg.

Le az osztályuralommal! Jogot és kegyeret! Éljenek a hazátlan bitangok! Éljen a sztrájkzabadság!

Ilyen kiáltások fejezték ki a tömeg hangulatát. Másfél óra hosszat tartott, míg a menet a gyűlés színhelyére, az Aréna melletti térre ért. A népgyűlésnek *Kardos* (Israel) Jakab volt az egyetlen szónoka, aki hosszabb beszédben védelmezte a szakszerveleteket a sztrájkrendezés vádjá ellen. A munkások, ugymond, nem félnek a hajszától. Debreczenben felosztatták erőszakkal 800 munkás sztrájkanyagját s mi történt, másnap 12.000 munkás lépett sztrájkba s a polgármester kénytelen volt bocsánatot kérni az erőszakoskodásért, a főkapitány meg leköszönni. A munkásság tehát bizhat erejében s nyugodtan várhatja be a támadásokat. *Grossmann* Miksa elnök hangoztatta ezután, hogy a szocialdemokrata-párt a törvények alapján áll s követeli, hogy vele szemben is törvényesen járjanak el. Ha eltérnek a törvényektől, akkor, ugymond, utat mutatnak nekünk; ne kényszerítsenek tehát, hogy más útra térjünk. A szakszervelet a munkásmozgalomnak csak egy eszköze s ha egyleteinket felosztadják, találunk mi száz és száz más eszközt a szervezkedésre.

Grossmann ezzel bezárta a gyűlést s a nép nyugodtan szétoszlott.

— **Plehuve gyilkosa.** Pétervárról táviratozzák: Mint határozottan állítják, *Plehuve* gyilkosának személyazonosságát sikerült megállapítani. Tegnap két újabb letartóztatás történt.

— **Hanslick halála.** Bécs mellett *Baden*-ben tegnap elhunyt *Hanslick* Ede, az ismert zeneaesthetikus 79 éves korában. Bécs zenevilágát nagy csapás érte az aggyastyán elhunytával, aki félszázadnál tovább dolgozott az osztrák császárváros zeneművészetének fejlesztésén. Prágai születésű volt, fiatal korában Bécsbe költözött és rövid megszakisításokat nem számítva, nem távozott onnan. Bécsben *Liszt* Ferencet látogatta meg először, aki meghívta őt aznap este tervezett hangversenyére. „Sohasem hallok ily genáilisan, merészen, fényesen érthetetlenül játszani, írta akkor *Hanslick* *Liszt* Ferenc hangversenyéről. 1849 évben *Klagenfurt*-ba neveztek ki fogalmazógyakornoknak és a rákövetkező évben megismerkedett az odainternált *Görgy* Artur tábornokkal, akiről mindig a bámulat hangján emlékezett meg. *Bécsbe* visszatérve, szoros barátságot kötött *Brahmssal*, amelyet csak a nagyevű zeneköltőnek halála szakított meg. 1884-ben *Rudolf* trónörökös személyes fölkerésére megírta a trónörökös könyvébe a bécsi és alsó-ausztriai zenét. *Rudolf* trónörökös éppenséggel nem értett zenéhez.

— Nem törődöm a zenével, — vallotta be *Hanslick*nek — az egyetlen zene, amely szórazakat és amelyet órák-hosszat el tudnék hallgatni, a — cigányzene.

*Hanslick*nek is nagy véleménye volt a magyar zenéről és bizonyára neki is része volt abban, hogy barátja, *Brahms* is költői feldolgozásra méltatta. Időközben a zeneaesthetika tanára lett a bécsi egyetemen, mely állásától 70 éves korában megvált, de fényes tollával tovább is szolgált a zeneművészetet, főképp a *Neue Freie Presse* tárcarovatában.

— **Elfogott betörőbanda.** A rendőrség tegnap letartóztatott egy betörőbandát, amely főleg a nyaralók felügyelet nélkül hagyott lakásaiba tört be. A banda tagjai tegnap reggel feltörték *Solizer* Jenő államvasúti mérnök Szivuta 54. számú lakását és azt kifosztották. A délután folyamán az egyik tettest, *Klamer* Béla nyomdász, a rendőrség egy zálogházban elfogta, amikor a lopott holmit értékesíteni akarta. Az este azután kézzrekerült az egész banda: *Wallenstein* György börtörereskedő-tanonc, *Kornleitner* József karpitossegéd, *Hajostek* Imre cserapes és *Princz* Mari nyomdászleány, aki a betörők orgazdája volt.

Leégett gyártelepek.

Budapest, augusztus 7.

Rége volt a fővárosi tűzoltóságnek olyan kemény napja, mint a mai vasárnap. Minduntalan más és más utcában tűntek föl a tűz-órság szekerai, éles kúrtszavukkal rémületbe ejtve a közönséget. Vagy kilenc helyen pusztított a tűz, köztük a Danubius-gyár égése, amely egymaga is emberfeletti munkát kívánt az elcsigázott, derék tűzoltóktól. Valamennyi tüzesetnél borzasztóbb volt az, amely Kispes-ten a Hoffherr és Schranz-féle mezőgazdasági gépgyárat éltetvesszította. Itt is a viháziy fokozta a bajt, tanulságul azoknak a gyáraknak, amelyek a maguk tűzbiztonságáról eddig nem gondoskodtak.

Tűz a Danubius-gyárban.

A hőség veszedelmes fegyvertársa, a tűz, miután tegnap a ferencvárosi dohánygyárban tetemes károkat okozott, ma a Danubius hajó-és gépgyárban pusztított. Reggel nyolc órakerült ki a tűz a gyár faterlepén és a lángok rettenes gyorsasággal terjedtek tovább a szárazra aszott, gyúlékony anyagok között. A gyártelep mellett egy szinpár húzódik, amelyen a rendező vonat mozdonya összegyűjti a gépekkel megrakott kocsiakat és kiviszi a rákosi rendező pályaudvarra. Amint ma reggel a mozdony teljes gözzel elrohogott a telep mellett, a kéményéből egy szikra a töltésen lévő száraz gazra szállt és azt fölgújtotta. Egy másik szikra a faraktárba röpült s a nyomán föllobbanó láng oly sebesen harapózott el, hogy néhány perc alatt az egész gerendaraktár és a gyár faterítése égett. A tüzet egy gyári munkás vette észre, aki hamarosan fellármázta az egész telepet. A munkások rögtön hozzáláttak az oltáshoz. A közellevő asztalosműhely is veszedelemben forgott és ha ez is meggyullad, elháríthatatlanul lángborolnak a szomszédos épületek is, mert a tetejük kátrányozva van. Rövid idő múlva megérkeztek a Wolfner-gyár tűzoltói, továbbá a csavargári és az újpesti tűzoltók is és serényen nekifogtak az oltásnak. Nemsokára megjött automobil-fecskeendővel a második, ötödik és hatodik kerületi tűzörség is Szerborszky Szaniszló tűzoltó-főparancsnok vezetésével. Minden oldalról hatalmas vizsugarakkal árasztották el az égő területet s háromnegyed óra körül, míg lokalizálták a tüzet. A kivonult mentőknek is akadt dolguk. Valentin Jenő gyári tűzoltónak oltás közben egy szikra röpült a szemébe, míg Oiler Miklós és több más munkás könnyebb természetű sérüléseket szenvedtek. A hatóság megagyta a gyárigazgatósnak, hogy újabb tűz elkerülése végett a vasuti sín mentén lévő épületek tetejét állandóan locsolják nyáron át. A kár a rendőri sajtóiroda jelentése szerint, csekély.

Leégett gépgyár.

A mezőgazdasági géppár egyik legnagyobb gyártelepe a kispesti Hoffherr és Schranz-féle mezőgazdasági gépgyár ma délután leégett. A tüzet félhárom órakerült észre, amikor már sűrű füstoszlop szállt föl az udvar közepén lévő felszerből, ahol a kész gépek állanak. Talpon termelt azonnal a gyár házi tűzoltósága, megjelentek a kossuthfalvi és szentlőrinczi tűzoltók is, de akkor már a lángok átcsaptak a műhelyekre is, ahol a tűz szintén bőséges táplálékot talált. Ekkor telefonoztak a budapesti tűzoltóknak is, akik nagy elfoglaltságuk miatt csak az önkéntesek egy csapatát küldhették ki. De ezek se végezhetek semmit, mert a gyár kútjai teljesen ki voltak száradva. A közelben van ugyan egy tó, de míg onnan vizet szerezhettek, azalatt ugyszólván az egész gyártelep leégett, csak a gépöntődét sikerült megmenteni. Este 8 órakerült a tüzet megfékeztek. Az oltás közben hét tűzoltó megsebesült. A felszerben lévő szász sorvetógép és más gépek porráétek, ugyszintén a műhelyekben a sok készülő gép és gazdasági szerszám, elpusztult a gyárépület is, úgy hogy félmillió koronára

becsülhető a gyárnak, illetve a biztosító-társaságoknak kára.

Egyéb tüzek.

Az Egyetem-utca 3. szám alatt levő ékszerüzletben is tűz ütött ki reggel, ugyanakkor, amikor a Danubius-gyárban pusztított. Ezt a tüzet idejelerán eloltották. A Révész-utca 27. szám alatt és a Városmajor-utcában egy üres telken a száraz gaz kapott lángra, de a tűzoltók itt is hamarosan elejét vették a veszedelemnek.

A perzselő hőségben kigyulladt a hűvös-völgyi erdő egy tisztásán is az elszáradt növényzet, de ott is eloltották a tüzet, mielőtt nagyobb bajt okozhatott volna.

A ferencvárosi dohánygyár kára.

A ferencvárosi dohánygyár tüzükára dolgaiban egyes lapok tohöz híreszteléseivel szemben illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy a kár körülbelül 800.000 koronára rug. Ebbe a sok részben átázott gyártmányok is bele vannak számítva. Minthogy azonban a ládák anyagának egy része még felhasználható, a kár még tetemesen csökkenni fog.

Nyiltér.



FRANCOIS
TRANSYLVANIA
SEC.

(Az e rovat alatt közöltéknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT

.. Nemzetközi motor- és kerékpárverseny. Nagy közönség előtt folyt ma le a nemzetközi motor- és kerékpárverseny. A versenyből mint különös érdekesség emelkedett ki Vendredi néger versenyző, akinek bámulatos kitarása meleg ovációkra ragadta a nézőket. A részletes eredmény a következő:

Ünnepi megnyitó point-verseny 5000 méter. 1. Vass János, Vándorkedv 8' 28³/₁₀". 2. Horváth Gyula M. U. E.

Motorvezetéses point-verseny 10 kilométeres futama. 1. Vendredi 11' 48". 2. Róka F. Ármín Edison K. E.

Nyeretlenek versenye 1000 méter. 1. Radó Lajos, Vándorkedv. 2. Szóke Lajos M. K. Sz.

Hármas match I-ső futama 1000 m. 1. Frisch Márton F. K. E. 2. Püspöky Sándor M. U. E.

Motorvezetéses point-verseny 25 kilométeres futama. 1. Vendredi 29' 19³/₁₀". 2. Simó Samu M. U. E.

Hármas match II-ső futama 1000 m. 1. Frisch Márton, 2. Püspöky Sándor.

Öt kilométeres motorverseny. 1. Dedits Ferenc V. K. K. 4' 59³/₁₀". 2. Muskat Jenő M. K. Sz.

Hármas match III. futama 1000 m. 1. Püspöky Sándor, 2. Frisch Márton.

.. Czeplédi versenyek. Ma volt Czepléden az egy napos meeting, melyen több nagy istállónk is részt vett lóival. A tisztí akadályversenyben Adony elbukott. Lovasának szerencsére baja nem történt. A nagy hőség nézte végig. A részletes eredmény a következő:

I. Megnyitó verseny. Díj 400 korona. Távolság 2000 méter. Muzsik A. Légyolt (Raus főhadnagy) első, Nelly (Krause) második, Rika lánya (Czárán J.) harmadik, azután Omega, Exakt. Totalizátor: 10 : 40.

II. Katonatisztí akadályverseny. Díj 800 korona. Távolság 4000 méter. Szakonyi M. fhd. Krzyzalkja (tulajdonos), Rusalka (Kumai R. sz.) második, Kvedes (Kiss S. önkéntes) harmadik, azután Larkfield, Zsoldos, Adony. Adony elbukott. Totalizátor: 10 : 24.

III. Czeplédi gátverseny. Díj 800 korona. 2400 méter. Emmel S. fhd. Gurdija (Raus fhd.) első, Gizz-Guzz (Czárán J.) második.

Kedző (Reök fhd.) harmadik, azután Walkens waard. Totalizátor: 10 : 19.

IV. Akadályverseny. Díj 1000 korona. Távolság 4000 méter. Czárán Z. Hallatlanja (Czárán J.) első, Bieta (Lipseye hadnagy) második, Perkal (Bartoss) harmadik. Azután Barkarol, Felicitás, Hüség. Felicitás nyerőnek jelentve. Totalizátor: 10 : 15.

V. Síkverseny. Díj 1000 korona. Távolság 1600 méter. Mr. Albert Wood Vyllarja (Krause) első, Willár (Czárán Z.) második, Parnassus (Czárán J.) harmadik, Malachit (Dobó M.) negyedik. Azután: Naughty Girl, Reine-Claude, Malafide, Bella. Totalizátor: 10 : 18.

.. A kottíngbrunni versenyek. Kottíngbrunban ma volt a meeting utolsó napja. A befejező napon két nagyobb díjazású verseny futottak. Az egyik a kísérleti-verseny, melynek 20.000 koronás díját a favorit Bonamie nyerte meg Ratibor és Gombás ellenében. A másik nagy verseny a kottíngbrunni-díj szintén a favorit győzelmével végződött. Az istálló nagy formájára való tekintettel Rhodope volt a fogadók kedvence és ez meg is nyerte a versenyt, könnyen verve az outsider Verdát és Divatot. Szép finish volt a háromévesek gátversenyében, ahol Faineaut és Kinós holtversenyben érkezett be elsőnek és ugyancsak holtversenyt futott Ostromlő és Thetis a második helyre. A részletes eredménye ez:

I. Háromévesek gátversenye. Díj 3000 korona. Távolság 2400 méter. Friedenlieb L. hadnagy Fainantja (Kordács) és Schossberger L. Kinosa (Heal) holtversenyben első. Gróf Fries M. Thetise (Mason) és Gróf Wenckheim I. Ostromlőja (Fejes) holtversenyben második. Azután: Deli, Hamar, Ebensee, Orcus, Calderon. Totalizátor: 10 : 329 és 67. Helyfoglalások: I. 50 : 382 és 67. II. 50 : 78 és 144.

II. Kétévesek eladóversenye. Díj 2000 korona. Távolság 900 méter. Egyedi A. Dulcsasa (Levis) első, báró Uchtritz Z. Marantaja (Fettimo) második, gróf Chorinsky F. Oosa (Clemminson) harmadik. Azután: Blason, Immortella. Totalizátor: 10 : 25. Helyfoglalások: I. 50 : 57. II. 50 : 63.

III. Kisérlői verseny. Díj 20.000 korona. Távolság 1200 méter. Báró Uchtritz Zsigmond Bonamieja (Taral) első, Dreher A. Ratiborja (Clemminson) második, Schosberger L. Gombás (Aylin) harmadik. Azután: Bona Dea, Rabulist, Fonóka, Jacqueline, Totalizátor: 10 : 16. Helyfoglalások: I. 50 : 60. II. 50 : 89. III. 50 : 99.

IV. Handicap. Díj 2000 korona, távolság 1400 méter. Friedenlieb L. Ornamentje (Baines) első, Boross J. Thibetje (Fetting) második, Mautner V. Angolaja (Poole) harmadik. Azután: Ismerős, Flying Dragon, Curieuse, Eponseuse, Butor. Totalizátor: 10 : 76. Helyfoglalások: I. 50 : 122. II. 50 : 88. III. 50 : 215.

V. Kottíngbrunni díj. Díj 15.000 korona. Távolság 3800 méter. Gróf Degenfeld I. Rhodopeja (Janek) első, Egyedi L. Verudaja (Lewis) második, Blaskovich E. Divatja (Shea) harmadik, Dreher A. Vadurja (Clemminson) negyedik. Azután Sada Jaco, Kikelet, Fadinard, Rosmontag, Sommerfrische. Totalizátor: 10 : 31. Helyfoglalások: I. 50 : 77, II. 50 : 103, III. 50 : 119.

VI. Bucsu-verseny. Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. Herceg Pálffy M. Altvator (Taral) első, Egyedi A. Bakancsos (Lewis) második, Söllinger R. Löwenherz (Bonta) harmadik, azután Hindostan, Gyere be rózsám. Totalizátor: 10 : 22. Helyfoglalások: I. 50 : 59. II. 50 : 67.

VII. Akadályverseny. Díj 3000 korona. Távolság 3200 méter. Dreher A. Kalauerja (Huxtable) első, Mr. Field Hastmanja (Kapousek) második, Thassy A. Fügelemeje (Csompóra) harmadik, azután Gretna, Socius és Gyopár. Totalizátor: 10 : 32. Helyfoglalások: I. 50 : 88. II. 50 : 103.

TÁVIRATOK

Páris, augusztus 7. A Havas-ügynökség jelenti Ville-Francheből: Az Egyesült Államok hajórajja ma délelőtt elindult Smirnábá.

Az angol liberálisok győzelme.

London, augusztus 7. Readingban az alsóházi pótválasztásnál Rufus Isaac liberális választották meg 4770 szavazattal, míg Kayser konzervatív 4540 szavazatot kapott. 1900-ban a választásnál Palmer liberális 4592 és Kayser konzervatív 4353 szavazatot kapott.

REGÉNY

KÉT SZENVEDÉLY

Irta: APRAXIN JULIA grófnő

(9)

Klotild szebb volt, mint valaha az ő kétségbeesésében; halvány volt, a haja zilált, orrcimpái megdagadtak, a szeme tüzben, a keble zihált heves szívveréstől; rettenetes benső viharról tanuskodott rajta.

Egyszerre csak fölkelt, mintha rugó vetette volna fel.

— Isten veled — mondta Mersdorf bárónék.

— Hová mégy? Mit akarsz csinálni? — kérdezte a bárónő nyugtalanul.

— Hová akarod, hogy menjek? Mit kívánsz, mit tegyek? — felelte Klotild.

— Azt, hogy maradj itt; a magány nem jó neked abban a lelkiállapotodban, amelyben most vagy.

Klotild barátjának ez utolsó szavaira olyan mosolylyal felelt, amely teljessé tette Mersdorf bárónő nyugtalanságát.

— Klotild! — kiáltott fel. — Kérlek, nyugodj meg! Az égbe kérék, térj magadhoz!

— Térjek magamhoz! — sikoltozott a hercegnő magánkiül. — Térjek magamhoz! És minék? Hogy tovább szenvedjek, ugye? Ah! Ha az eszemre térnék, ha fel tudnám fogni helyzetemnek egész kegyetlenségét, akkor nem élném túl! Ó nem, nem kell nekem most az okosság! Nem tudom, mit csináljak vele! Éppen ellenkezőleg, kábulás kell most nekem! Láz, örület, düh, hogy méltó bosszút tudjak kitalálni a hülsen elfelejtésére... Ah! Nem szeret már! Mást szeret! És ezt a másikat szebbnek találja nálam!

Mersdorf bárónő, megrémülve szerencsétlen barátjának lázas tombolásától, újra megpróbálta, hogy lecsillapítsa; de a hercegnő egyszerre tüzelve is, halványan is, vad, lángoló szemmel így folytatta:

— Ah! Majd meglátjuk, szép vagyok-e, vajjon az én szépségem alkalmas-e arra, hogy a legcélszerűbb, legörültebb szenvedélyeket fölkeltse! Olyan szenvedélyeket, mint amilyenek Armandé ez iránt a Julia iránt, akit gyűlölök, a nélkül, hogy ismerném! Ó, a gyalázatos! Mialatt én csakis őt szeretem, mialatt visszautasítok minden hódolatot, mialatt közömbösen nézem, hogyan hal meg irántam való szerelmében az a kitűnő Corriano, ő Armand, rögtön megadja magát ama kis kacér legelső szerelmes pillantásainak. Benem pedig nincs irgalmasság arra, hogy egyetlen jó pillantást vessek arra a szégyen Corriano.

— Ah! — mondotta Mersdorf bárónő, ha Corriano adta volna szivedet, ahelyett, hogy Charcotnak adta, Corriano, aki imád téged, a legbaldogabb asszonygyá tett volna, ezt gyakran mondtam neked, míg Charcot egész életedre boldogtalanán fog tenni; ebben egy pillanatra sem kételkedtem és elégszer ismételtet neked.

— Ugye? — felelte Klotild, megragadva barátjáné karját. — Ugye, hogy Lucien Corriano ész nélkül, örületen, a bolondulásig szeret? Ugye, a szerelmem a legbaldogabb emberré tenné? De ezt a szerelmet én talán sohasem adom meg neki! — A hercegnő tekintete most valami kifürkészhetetlen kifejezést öltött hirtelen, aztán halkan, mintha magához beszélne, így szólt: — Ezt a szerelmet, amelyért úgy esedezik, talán sohasem adom meg neki.

— Kérlek, Klotild — felelte a bárónő komolyan megrémülve, hogy barátjáné csak tovább is megmarad lázas izgalmában. — Kérlek, kedves Klotild, ülj le ide mellém; ebben a pillanatban még nagyobb szükségem van barátságomra, gondoskodásomra, tanácsaimra.

— Nem, nem, nincs szükségem tanácsokra; arra van szükségem, hogy magam legyek, csak a magam tanácsára akarok halgatni!

E szavakra a hercegnő néhány lépést tett, hogy távozzék a szalonból; Mersdorf bárónő viszont tartotta.

— Klotild, elkísérjelek? — kérdezte.

— Nem, köszönöm; ismétlem, egyedül akarok maradni.

És gyors léptekkel a szalon egyik ajtaja felé ment.

— Komolyan itt akarsz hát hagyni? — kérdezte Mersdorf bárónő.

— Egészen komolyan — felelte a hercegnő eltorzult arccal.

— Félek a szemedtől, Klotild. A te izgatott képzeleted, félek, valami okatlan tervet főzött ki.

— Nincs más szándékomban, mint az, hogy haza menjek.

— Megcsalsz.

— És mért hiszed, hogy megcsallak?

— Nem tudom, de a szemedből olvasom.

— De nem! Biztosítalak, hogy tévedsz. — És hirtelen megváltoztatott hangon kérdezte: — Hány óra van?

— Éjfél elmúlt fél órával — mondotta Mersdorf bárónő megnézve a régi sévresi órát, amely ott volt a szalon kandallóján.

— Éjfél után félegy — kiáltott fel Klotild. — Akkor mennem kell, isten veled, holnap majd ide sietek.

És már künn is volt az előszobában, gyorsan lesietett a lépcsőn és semmi választ sem várva, hagyta ott a bárónőt.

Amikor lakája rázárta kocsija ajtaját, Klotild hangosan, hogy mindenki, a cselédség és Mersdorf bárónő is hallhassa, így szólt:

— Haza! — Majd egy kicsit odébb leboacsátva elől az egyik ablakon ezt mondta: — Mehlmarktnál a Jockey-klub előtt megáll.

Mikor a fogat megállott, a lakáj lezárt, hogy uraője parancsát fogadja.

— Menjen fel a klubba — mondotta a hercegnő — és tudja meg, hogy itt van-e még Corriano gróf ur, ha egy kicsit később is jár már az idő; ha azt felelik, hogy igen, akkor megmondja neki, hogy itt vagyok, hogy kéremem le ide, beszélni válnam vele.

A lakáj eltűnt.

Néhány pillanat múlva Corriano sietve lejött és a kocsijajtajához támaszkodva, megindult hangon kérdezte a hercegnőtől:

— Mit parancsol, asszonyom? Mi történt, mi juttatott ahhoz a végtelen boldogsághoz, hogy itt láthatom önt ilyen későn?

— Corriano — felelte a hercegnő halkan — Corriano, bármily különösnek találja is majd eljárásomat, egy vallomással tartozom önnek.

— Vallomással, nekem, asszonyom? ... Semmit sem értek az egészből.

— Hogyan is érthetné? Hát nem visszautasítottam-e mindig szerelmét?

— Asszonyom! — susogta a fiatal olasz, a nélkül, hogy számot tudott volna adni magának azoknak a szavaknak igazi értelméről, amelyeket hozzá intéztek.

— Nos hát, igen, Corriano — mondotta Klotild leirhatatlan hangon — igen, talán valami végtelen örültséget követek el azzal, amit teszek; de nem akarom tovább titkolni, hogy szeretem önt!

— Ön, Klotild!

— Hogy ön iránt való szerelmem sokkal nagyobb, mint a józanágom és hogy egy óra múlva elvárom otthon; magam nyitom majd ki a rácsos ajtót kertemben.

És a nélkül, hogy időt engedett volna a fiatal embernek az eszmélésre, odakialtott a kocsisnak, hogy induljanak.

Corriano szédülve, megzavarodva ott maradt az utcán meredten, nem akarta hisni annak, amit hallott. Hogy ő, aki a bolondulásig szerelmes Klotildba, s akit a hercegnő mind máig állandóan visszautasított, egy óra múlva keressen fel a lakásán! Honnan kerül elő az a végtelen boldogság, amelyet most így hirtelen megvilantának előtte?

Hanem azért, a nélkül, hogy sokáig töprengett volna azon, honnan, miért jutott ideig, a reményről és szerelemről mámorosan sietett a fiatal hölgy palotájá felé.

Klotild a maga részéről, heves láztól gyötörtetve, nem tudott magának határozottan számot adni arról, amit tenni akart.

Ugy cselekedvén, amint éppen cselekedett,

csakis annak a vágyának engedelmességet, hogy bosszút álljon Armand de Charcot hütlenségén... Szomorú bosszú! De jól mondta; elvesztette az esztét és félt attól, hogy újra megtalálja.

Hazaérve és eltávolította maga mellől minden cselédségét, magára maradván hálószobájában, a tükör előtt, halványan, levertnek, csaknem felismerhetetlennek látva magát, hirtelen eszébe jutott az az ut, amelyre lépní akart; fagyos borzongás futott erre végig egész valóján.

— Örült vagyok! — kiáltott fel és idegrohamtól megtámadva kacagni kezdett, hangos, szaggatott, göröcs kacagással és ennek a kacagásnak éles hangja olyan fájdalmat okozott saját magának, hogy könnyekben tört ki. — Ó, milyen szerencsétlen vagyok! Ó, igen nagyon szerencsétlen! — kiáltott fel ismételten, hevesen zokogva — elhagy Armand, én pedig imádom! Más tetszik neki jobban nálam! Nem vagyok már neki semmi, én, aki annyira szeretem! Ó, ez borzasztó, ez rettenetes!

(Folytatása következik.)

KÜLÖNFÉLÉK

Fürdői toillettek.

Budapest, augusztus 7.

Mint két ellenség áll szemben egymással a tengerpart és a havasok divatja. Mig ennek vidéke fölé állandóan kék ég borul és homokos sötányaira forrón betűz a nap, a hegyecsucok sűrűn burkolódnak hideg ködbe, tájékuon gyakori a tartós eső. És bármily erős is az igyekvés, hogy egyöntetűvé tegyék a divatot, ez esetben ez nem lehetséges. A két ellenség táborában egymástól teljesen elütök a fegyverek, — más a támadó fél is. Itt az olykor metsző szél és ködös nedvesség ellen kell védekezni, amott a perzselő hőség ellen.

A hegyekben hűsülő hölgyek — és ezek az ideai nagy hősegnél számosan vannak — elsősorban a célszerű öltözékek beszerzésére törekedjenek. Olyanokra, amelyek megvédik a városok falai között élő nők érzékeny testét az időjárás hirtelen változásai, esetleges zordsága ellen. Olyan ruhát vigyenek magukkal, amely csinos, tetszetős voltát néhány megázás dacára is megtartja. Mert csinosnak lennie kell az egyszerű és tartós ruhának is.

A hegyekben üdülőknél legalkalmasabbak a bizonytalan színű — szürkés és barna — lodenruhák. Szövetjük nem gyűrődik, nem piszkolódik, az eső pedig leperog róluk. Egyszerű kabát, két sor gombbal és lerakott, rövid alj a legeelszerűbb. De a díszesebb fajtája ruha kedvelői rövid boleróval is készíthetők. Ezzel inkább sétaruha benyomását kelтик, míg a félbő kabát — hosszú alakoknak — a fuzó mellözését is megengedi. Aki már járt e vidékeken és szenvedélyesen gyakorolja a hegyezés idegedző sportját, az tudja csak kellően méltányolni a test szabadságát ez esetben.

Nincs nevetésesebb látvány annál, ha a havasok megmászására tollas, virágos kalappal indulunk. Ez az izléstelenség az első tekintetre mosolyt csal a járatos ember ajkára és laikusnak tünteti fel a furcsaság elkövetőjét. Ez pedig még enyhítő körülményül is szolgál: mert aki tudatosan követi el, azon monthetetlenül rajtamarad az izléstelenség bélyege.

Egyszerű, szinte fértas kalap illik a legjobban az alkalomkor. Fulha posztóból, vagy plüsből legyen, sima szalagtól övezve. Mint rendkívül elegáns összedállított kell dicsérem egy zöldesszürke vagy mohazöld lodenruhát, melyet selymes, kacikás vadászkalappal egészítenek ki. Az utóbbi sötétzöld plüsből van, ugyanilyen színű selymeszalaggal. Fiatal, úde archoz rendkívül illik ez a viselet — a hegyekben. A mellett még az a nagy előnye is van a kalapoknak, hogy — mivel a karinjuk keskeny — jól lehet fölújuk fátyolt bogozni. Fátyol nélkül pedig a hju nő nem megy hegyet mászni, borzasak nem szeretünk lenni, arcbőrünket sem tesszük szivesen

kockára egy nyári tüdülés vagy esetleg egyetlen kirándulás kedvéért.

Akinek ez a csinos kalap talán túlságosan kackiásnak tetszik — bár alapjában véve nem az — vegyen kerek, egyszerű szalmakalapot. Esztendőök óta kedvenősebb lett az elegáns nőknek az ugynevezett matröz- vagy Girardi-kalap. A múlt esztendőben — hosszú uralom után — bojkottálni akarták, de ez csak rövid időre sikerült. Ezidén ismét, sőt talán fokozott mérvben ujjaéledt és sima, kerek kalapok divatja. A különbség csak az, hogy most kettős a karimájuk. A hegyi kirándulások alkalmával ezek is rendkívül kellemes viseletet jelentenek, mert a szél nem kap beléjük és szorosan megtűzhetjük őket.

A kabátos ruhák nélkülözhetetlen kiegészítője a bluz vagy zubbony. Ennél kényelmesebb viseletet — különösen uton és kirándulás közben — nem képzelhetünk. Ha melegebb bluzt öltünk vagy ha ezt könnyű, lange minőségűvel cseréljük fel, ezzel egy csapásra teljesen megváltoztatjuk és az időhöz alkalmazzuk öltözködésünket. Tanácsos e célra lágy szöveteket választani, amelyek nem gyűrődnek csomagolás közben, sem pedig akkor, ha a kabátot magunkra öltjük. Ez fontos tényező azok szemében, akik utközben is csinosan, kifogástalanul akarnak megjelenni.

A hegymászó öltözéknek van még egy rendkívül fontos alkotórésze, amelyet némelyek tapasztalatlanuságból lekicsinyelnek vagy teljesen mellőznek: a cipő. A városi aszfalthoz szokott, vékony cipőben indulni a hegyek közé, az egyértelmű azzal, hogy teljesen megrontsuk magunknak a természet élvezését. Az ut szikláit feltörik, az erős harmat vagy az utközben kekedett eső nedvessége feltöri, felátatja a vékony lábballit és egyetlen kirándulás után hazatérve, azon vesszük észre magunkat, hogy — nincs cipőnk. Vagy ha nem is jut ennyire a dolog, legalább állandó összeköttetésben állunk a cipészekkel — javítatjuk a tönkrement cipőket.

A kicsiny lábukra hiu magyar nőnek keserves feladat az, eseten, vastag cipőt huzni. A franciák után a magyar nőnél észleljük legéresebben ezt a hiúságot, amely oly végtelen kedves — ha nem megy túl a határon, amikor önkínzást jelent. Duplatalpas, erősen varrott és kényelmes cipőt vegyünk e célra, amely legkevésbé se feszélyezze és megővja lábunkat az utközben talált sziklák utakon, ágas-bogas lejtőkön való haladás közben.

Még egy dolog van hátra: az esernyő, amely egyszersmind napernyő is. Sötét, tartós szövetből legyen; a legtöbben sajnálják e célra a selymet. Nyele egyszerű és sima, hogy esetleg botnak is használhassuk.

A keztyű kérdését határozottan megoldani nem lehet. Némelyek szürke vagy fehér svédkezttyűt vesznek, mások megelégszenek a selyemmel. Ez tisztára izlés dolga, bár a svéd-bőr mindenestre jobban megvédi a kezét.

Ezzel általánosságban be volna fejezve a tulajdonképpeni hegymászó-toilette. Aki hidegebb vidékeken jár, okvetlen kiegészíti még egy hosszú, meleg gallérral, amelyet kényelmesen magunkkal vihetünk és ez esetben egy bundát helyettesít. Ennek is egyszerűnek, praktikusnak kell lenni.

Tengersok mondanivaló akadna még a hegyes, fenyves vidéken nyaraló nők divatját illetőleg. Az ugyanis kettősnek mondható. Míg nappal — különösen ez időn — ott is forrón tűz le a nap és lehetetlenné teszi a túlmeleg ruha viselését, este szinte vacogva gombolják öszszébb a kabátjukat. Ez a napközi divat semmiben sem különbözik az általánostól: könnyed, lange és deris. És e tekintetben fennállnak mindazon szabályok, melyeket a tengerpart nyaralói mérvadóknak elfogadnak. A mennyiséget és formát illetőleg egyazon elveket kell hát követni, de ki-ki a viszonyaihoz és izléséhez mérten. A hegyeket járó nőknek sokkal kevesebb különböző öltö-

zékre van szüksége, mint a nyugodtan a völgyben hűsölőknek.

m. b.

† **Bismarck haláláról.** Wolf bajor író könyvet írt Bismarckról, amelyben a vaskancelár haláltusájára is kitér. Bismarck haldoklása rettenetes gyöttrődés volt. Mikor a halál közeledését érezte, folyton segítségért kiabált. Aztán elvesztette az eszméletét és egyre Németország sorsa felett siránkozott. Az ágya felett keresztben vastag zsinór volt kifeszítve, hogy belefogódzkodják, ha meg akart fordulni. Ebbe a zsinórba belekapaszkodott és addig rángatta, míg ereje teljesen el nem hagyta.

† **Kenyérkereső asszonyok.** Alig van már életpálya, amelynek a munkái között ne volnának nők is. Külföldön például, mint már említettük, nagyon sok női kereskedelmi utazó és ügynök is működik nagy sikerrel.

Némely helyeken már női idegen-vezetők is vannak. Londonban közvetítőiroda is nyit számukra, amely a szállodákba érkező nők kívánságára vezetőnőkről gondoskodik. Ujabban az egyik legnehezebb munkára, a betűszedésre is vállalkoznak a nők. Egy betűszedő egy külföldi lapba cikket írt most erről a kérdésről, amelyben megcáfolja azt a felfogást, hogy a nők nem bírák el a betűszedő-munkát. Szerinte nem kell ahhoz különös fizikai erő, inkább csak ügyesség. Sőt tanultság sem szükséges, mert nézete szerint elegendő, ha az elemi iskola első osztályát elvégezte és így helytelen, hogy középiskolai vég bizonyítványt követeljenek tőlük, mint azt például Berlinben kívánják. Itt a cikkről betűszedő figyelemreméltó eszmét vet föl. Azt tanácsolja, hogy azok a nők, akik a betűszedő pályára akarnak lépni, inkább a tüdejüket és a gyomrukat vizsgálattassák meg, hogy vajjon egészségesekek-e? Egyébként, mondja, pályaválasztás előtt az embernek mindig meg kellene magát vizsgáltatnia alaposan. A nők a tudományos pályákon is megállják a helyüket. Vannak már női természetbúvárok, csillagászok, írásszakértők. De talán legérdekesebbek a női újságírók. Angliában 1845-ben tizenöt újságíró volt, 1891-ben nyolcszáz, ma pedig már kétszer annyi van. És az újságírásnak minden ágában működnek. A *Daily Mail* hetetéri tudósítója az angol-boer háborúban Sarah Wilson volt, aki bűnulatot keltett azzal, hogy rövid néhány nap alatt kétszáz mértföldnyi utat tett meg lovon ellenséges területen, hogy elsőnek szerezhesse meg a legújabb híreket. Ügyességével nagy jövedelmet is szerzett lapjának, mert Angliában is, éppugy mint Amerikában, alig van a lapoknak előfizetőjük, hanem az utcai eladásra fektetik a fősúlyt. Hogy pedig a munka egyáltalában nem teszi lehetetlenné azt, hogy a kenyerét kereső asszony egyuttal gondos anyja is lehessen, azt eléggé bizonyítja Crawford asszony, aki a *Daily News* párisi levelezője volt. Igazi újságíró-vér, aki mindent észrevett és megüveelt és mindenről érdekesítően tudott írni. És a mellett őt gyermekének gondoskodó, gyöngéd anyja volt.

† **Beteg nagyemberek.** Nagyon sok híres ember szenvedett csúszban. Így többek között Milton, Kant, Goethe. Goethének a betegsége már 1808-ban kezdődött és munkáinak egyik-másik helyén meg is említi. Goethe ezenfelül vesekőbajban is szenvedett. Möbius, aki sokat foglalkozott a költők pathológiájával, azt állítja, hogy az epeköbajt többnyire a borivás okozza. Goethe ráillik ez a fölvetés, mert ő valóban sok bort ivott. Elstein és vele mások azonban kétségbevonják Möbius állításának helyességét. Érdekes, hogy a csúsz nem hat mindig egyformán a lelkiállapotr. Majd izgatón, majd pedig bénítóan hat rá.

† **Orrok — megrendelésre.** A modern sebést már régóta foglalkozik a feltűnő szépség-hibák (kancsalság, beforradások, nagy orr) eltüntetésével és ezen a téren már szép eredményeket tud felmutatni. Ujabban ismét akadt Berlinben egy speciálta, dr. Josef Jaques, aki az orvostudományak ezzel az ágával foglalkozik és egy német szaklapban le is írja néhány sikerült operációját. Az esetek közül legérdekesebb az az operáció, amelyet egy színész orrán végzett. A fiatal leány végtelenül szerencsétlennek érezte magát, mert naiva létere, feltűnő nagy volt az orra. Elment tehát dr. Josefhez és megkérte, hogy alakítsa az orrát olyanra, amilyen egy naivának

legjobban megfelel. Az operáció kitünően sikerült. A kis színész orra bájosan piszvé lett, s ma már nincs ellentétben a naiva hivatásával.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Boriska. Hogy miért szeretnek bele okos leányok rendezes korlátozott fiatal emberekbe? Ha egy volna, szinte közhely gyanánt kínálkoznék a felelet: az ellentét érejlény fogva. Meg lehetne fejtetni a dolgot úgy is, hogy az okos leány ösztönöszerűleg ahhoz vonzódik, akin uralkodhatik az okosságával. De nincs így. Ön a kérdést legalább is önkényes általánossággal állította föl. Ilyen szabályszerűségnek nyoma sincs a szerelemben. Egy leány megszerethet egy férfit a szépségéért, a szellemességéért, a temperamentumáért, az előkelő modoráért, vagy sokszor csak azért, mert más férfit nincs alkalmá megszeretni; de a butaságáért férfit még nem szerettek meg soha. Amennyiben pedig hamis alakba öntött kérdése azt a kíváncsiságot akarja kifejezni, hogy egy okos leány miért szeret esetleg egy rövidszű urat, annak nagyon egyszerű a magyarázata. A szerelem, akár pszichikailag, akár fiziológiailag veszzük, semmiképp sem egy matematikai eljárás következtése. Kétségbevonható, vajjon tényleg a szívből van-e a szerelem székelye, annyi azonban bizonyos, hogy az agyműködésnek édeskevés a szerepe a szerelemben. Kritikai módszerről itt szó sem lehet. A leány szívből hajlandóságát a férfi észbeli kvalitásaitól függővé tenni majdnem akkora józanság, mint mikor a férfi a leány hozományához hangolja érzelmeit.

Katalin. Hogy mit csináljon egy tizenhatéves leány, aki szerelmes egy fiatalemberbe, a nélkül, hogy az csak sejténé is? Legokosabb, ha vesz egy szép albumot, lehetőleg díszes bőrkötésben, esetleg olyat ami kalccsal jár, az első oldalra szép kerek betűkkel ráírja: Naplóm. Azután mindent, ami kis szívet nyomja, töredelmesen bevall a naplónak. Így a stílus is gyarapodni fog és a halálos szerelem is lassankint elmúlik.

F. D. Budapest. Másra vonatkozik. Nem közölhetjük. — **D. J.** 1894: XXXI. törvények. Az első polgári esketést 1895. októberében tartották meg. — **Előfizető fia.** Ha nincs négy középiskolai végzettsége, fölvételi vizsgát kell tennie, hogy bejuthasson a tanítóképzőbe. A fölvételi vizsga a polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola négy alsó osztályának anyagára terjed ki. A beiratkozás előtt jelentkezzék. — **Abba 26.** Az utmesteri álláshoz elemi iskolai bizonyítvány és képesítő vizsgát szükséges. A képesítő vizsgát a kerületi felügyelőmérnök jelenlétében az államipéztészeti hivatalfőnök és a hivatal egy tisztviselőnek közreműködésével tartják meg. Az állami utmestereket a kereskedelmi miniszter, a megyeieket a főispán nevezi ki egyelőre ideiglenesen. A véglegesítés a vizsgát után következik. — **F. L.** Az egyes pályákra vonatkozólag részletes utbaigazításokat tartalmaz Ferenczy István *Életpályák* című munkája. Kapható bármely könyvkereskedésben. — **315.643. számú előfizető.** Érettségi bizonyítvány és államszámveteltani vizsga kell hozzá. **H. J. Étyek.** Budapest V., Sas-utca 6. szám alatt lakik. — **Gazdatiszt.** Az illetékes hadtestparancsnoksághoz terjessze kérését minél előbb. — **H. L. P.** A budapesti állami felsőparikola VIII., Népszínház-utca 8. szám alatt van. Az igazgatóság készséggel ad kívánatra utbaigazítást. — **Sári.** Magyar irja. A közös hadügyminisztérium: Bécs I., Am Hof 14. szám. — **Előfizető fia.** A hadtestparancsnokságnál jelentse be szándékát. — **Vitalközök.** Csak sajátköltséges önkéntességhez van joga. — **310.500. számú előfizető.** A vasuti tisztképző tanfolyamra (Budapest VIII., Luther-utca 3. szám) gimnáziumi, reáliskolai, vagy kereskedelmi iskolai érettségi bizonyítvánnyal veszik fel. Legutóbb egy évi vasuti gyakorlatot is megkiválnak a fölvételhez. A szüretési, honossági, erkölcsi, egészségi, érettségi bizonyítvánnyal és az egy évi gyakorlatról szóló igazolvánnyal fölszerelt kérvény augusztus 25-ig nyújtandó be a tanfolyam igazgatóságához. — **B. L. Alibánur.** Erre joga nincs. A butóság fizikai kényszerre ilyen dolgokban nem vállalkozhatik. — **Z. D. Káson-Ujfalu.** Négy százalékra aligha, többre bármely pénzintézetnél. — **W. H.**

1. Bátran utazhat. 2. Kiváltság van. — W. Zenta 1. *Alzeiger für Elektrotechnik* Budapest V. Alkotmány-utca 3. szám. 2. Római katolikus. — F. Zs. A tulprodukcióna való tekintettel tették ilyen megszorító intézkedéseket. Kereskedelmi iskolai érettségivel csak kereskedelmi iskolai szaktanár lehet, ha erre a pályára lép. — 20. sz. számú előfizető. 1. Internátussal egybekötött ilyen iskolák nincsenek. 2. Budapesten, Pozsonyban, Debreczenben, Kassán, Homonnán, Fogarason, Alsó-Kubinban és Brassóban is van. — P. B. Bécs. Önkéntességért való kérvényét a sorozás napjáiig benyújtathatja az illetékes járási tisztviselőhöz (főszolgabíró, katonaiügyosztály). Esetleg a sorozás alkalmával is átadhatja a sorozóbizottságnak. Mellékletek: az illetékes járási tisztviselő (főszolgabíró, katonaiügyosztály) által kiállított belépési bizonyítvány, továbbá érettségi, erkölcsi, államlétszámosság esetén szegénységi bizonyítvány és családi értesítő. O. Gy. *Miskolc*. Nem felel meg. — L. J. *Lugos*. Üresedés esetén pályázzék, egyebet mi sem mondhatunk.

KÖZGAZDASÁG

A takarmányhiány. Az idei nagy takarmányhiányra való tekintettel a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut — egyetértőleg a sz. kir. államvasutakkal s a pécs-barcsi vasutal — az ország határától legalább 50 kilométerre fekvő magyarországi vasuti állomásokra szállítandó szalás takarmányművekre nézve a legolcsóbb tételeit, tudniillik a II. kivételes díjszabás díjtételeit engedélyezte. E kedvezmény e hó elsejétől kezdve visszavonásig, de legkésőbb ez év végéig érvényes. Az állomásoknak szigoruan ellenőrizniök kell, hogy visszaélés ne történjék és kizárólag a gazdák-
nak s nem a közvetítőknek szánt kedvezmény-nyel; ez okból a gazdák e kedvezményt csakis az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, illetve a vidéki gazdasági egyesületek részéről kiállított igazolvány alapján vehetik igénybe.

Liszt. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) E hét folyamán a lisztüzletben páratlan érdeklődés nyilvánult, amennyiben malmaink oly nagy mennyiségeket helyeztek el úgy Ausztriában, mint Felső-Magyarországban, hogy kénytelenek voltak már a hét végén az eladás szisz-
tálása érdekében az árakat újra felemelni. Takarmánykikéket iránt az érdeklődés oly nagy, hogy a legmagasabb követelések mellett is szívesen vesznek vevőink. A malmok legnagyobb része e cikkekben beszüntette eladásait. A külföldre a magas diszparitás miatt minden üzlet lehetetlen.

Mai átlagos budapesti árak 50 kilogrammonként, zsákosból, Budapesten szállítva

Szám:	0	1	2	3	4
Ar kor.	17.60	17.20	16.70	16.20	15.80
	5	6	7	7½	8
	15.60	15.10	14.40	12.40	0.— 7.70
Finom korpa:			Goromba korpa:		
Ar:	korona 6.10		6.10		
	Dara:	AB	C		
		18.20	17.40		

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön jelentése.) A tartós szárazság a hereföldeken, réteken és minden takarmányfelületen nagy kárt tesz és ennek következménye az, hogy ama magvak ára, melyek most vehetők és azoké, melyek őszkor vetve kora tavaszkor bőven szolgáltatják a takarmányt, a lefolyt héten jelentékenyen emelkedett. Ilyen körülmények között határozottan rossz löheremagtermésére számítanak és e magfélének ára nemcsak nálunk szokkcent fel, hanem Amerikában is igen magas jegyzések híre érkezik. Amerikai termésű löheréből máris nagyobb tételeket adtak el Csehországba, Morvaországba és Magyarországra és némaj piacokon olasz termésű löherét szerződés alapján nagyobb mennyiségben vettek meg magyarországi kereskedők. Hóni löheremagért 80 K. ajánlanak 50 kilonként. Lucernának ára szintén emelkedik, de nem oly mértékben, mint a löheré. Muharmagnak rendkívül élénk kereslete van, ára minőség szerint 16—20 K. 50 kilonként. Őszi borsóra tömegesen érkeznek a rendelések, ára 11—12 korona 50 kilonként. Őszi búkkönyből szintén nagy mennyiségek keltek el. Bibórhé szilárd irányzatnál az árak változatlanul a mult hetiek. Mustármagból, pohánkából, tarlórépmagból nagyobb mennyiségeket adtak el gazdák részére. Baltacimból e héten keveset ajánlottak. Jegyzések nyersdrúért 50 kilogrammonként Budapesten: Löheré 80.—85.—, lucerna 60.—

70.—, muhar 20.— korna. Téli borsó 10.— 11.—, téli búkköny 13.—14.—, cukorcirók 11.—, pohánka 11.—, köles 8.50, mustármag 12.—, sörberhe 20.—22.—, lófogú tengeri 10.—, spergula 11.—, tarlórépmag 41.— 50.— korna.

Nyerstermények. A lamis jelentések a nyersbőrárt hirtelen hanyatlásáról, nálunk a nyersbőrárt annyiban befolyásolták, hogy a gyárosok most olcsóbban szeretnének bevásárolni, mivel azonban a tulajdonosok olcsóbban eladni nem hajlandók, a forgalom még csendesebb mint eddig. Azt hiszik, hogy ez a csendes helyzet csak az itteni Szent István-napi vásárig tartja magát és a vásár alatt nagyobb eladások létesülnek. A gyárosok a bevásárlásban már hónapok óta nagyon tartózkodók, úgy hogy készletek felett egyáltalában nem rendelkeznek és az alkalmat a vásáron biztosan kihasználják és szükségletüket fedezni fogják. A hangulat egy kicsit nyomott, de olcsóbban bevásárolni nem lehet. Marhabőrben nem volt forgalom, juhbőrök nincsenek raktáron, lóbőrben az árak hanyatlottak és ma 23—25 koronát jegyeznek páronként. Juhbőrben a hangulat szintén kedvezőtlen. A lefolyt héten több felsőmagyarországi timár volt itt, azonban nem vásároltak be, mert az árakat magasaknak tartották. Régi gyapjas bőrért 108—112. koronát fizettek. Új áruban eddig üzlet nem jött létre. Kecskébőrben a kilátások nem kedvezők.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József jelentése.) A hetivásáron szénában és szalmában csekély behozatal és jó kereslet volt. Eladott: Középmínőségű, jobb és elsőrendű széna 3.—4.—, muhar 4.50, alsószalma 1.50, zúpszalma 1.80, szezcska 2.20 per 50 kiló fuvaronként, házhöz szállítva. Préselt széna 3.50—4.—, préselt szalma 1.20—1.40 50 kiló, a jözsefvárosi pályaudvaron. Gabonamétek: zab 7.—7.50, tengeri 7.40, rozs 7.90, árpa 6.40 korona.

Gyors- és teherárak házhöz szállítása. A m. kir. államvasutak a vasuti üzletszabályzat 68. szakasza alapján már évekel ezelőtt rendszeresítette azon intézményt, hogy a budapest—jözsefvárosi, budapest—nyugati és budapest—dunaparti tehérpályaudvarokra érkező gyors- és teherárakat a címzettnek saját szerződött fuvarosával házhöz szállíttatja, ha a címzett a Duna balpartján, a IV—IX. kerület régi vámvonalon belül fekvő területén, vagy a Tisztviselőtelepen lakik. Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával váltogatja el a Budapesten átmenő és azon Budapestre helyben rendelt vámárakat is, melyeknek elvámolása a vasutra bízott; egyuttal a külföldről érkező — házhöz szállított — szállítmányok után kiállított árnyilatkozatokat is ezen megbizottja által állíttatja ki. Utánvétellel teherteit, Budapesten a Duna jobbpartján lakó felek részére szőlő, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek összszulya az egy tonnát meghaladja, csakis a vállalkozóval kötetlen előzetes egyezés alapján szállíttatnak házhöz. Jogában áll ezenkívül mindenkinek, hogy a magyar királyi államvasutak igazgatósága által e célból szerződötött fuvarosának közbenjárását kizáró utasítást adhasson. Ezen utasítás az illető állomáson még az áru megérkezése előtt írásban nyújtandó be. A házhöz való elszállítási díjak a következők: a) gyorsárúkért: 10 kg. szulyig 30 fillér, 10 kg.-tól 25 kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-on felül 50 kg.-ig 50 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 40 fillér; b) teherárúkért: 50 kg. szulyig 40 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 30 fillér. A statisztikai árnyilatkozatokat kiállításáért a vállalkozó nyilatkozatonként 10 fillért számíthat. Az áruk házhöz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy vámilletéknek alávetteve nincs, s ha a címzett a fuvarlevélben kijelölt helyen feltalálható s az árut ott át is veszi, csak a fuvarlevélben felszámolt összeg szedetik be. Ha az áru vámilletéknek vagy fogyasztási adónak van alávetteve, még a címzettnek kézbesítendő vámnyugta, illetve adóbércsa szerint fizetett vámilleték, fogyasztási adó és vámközetvitési illeték is megfizetendő, a szállítmányozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon részébe tartozik állítani, mely e célra neki kijelöltetett. Ha címzett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, a másodsor, esetleg többször is megkísérlett kézbesítésért külön illeték nem számítható fel. Ha címzett az áru "tvételtét megtagadja, vagy azt a városnak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a visszavétel, újra való elhozatal, vagy más helyre való szállításáért a díjszabászerzői illeték újból felszámítható. Esetleges panaszok a budapest—jobbparti üzletvezetőséghez juttatandók.

Gyors- és teher-áru felvételi hely Budapest-Lipótvárosban. A székesfővárosi közönség nagy része nem bír tudomással arról, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága már évekel ezelőtt „Budapest-Lipótvárosi városi iroda” címen irodát rendezett be a Lipótvárosban — Arany-János-utca 21. szám alatt — ahol a vasuton el-

szállítandó gyors- és teherárak 1000 kgm. szulyig feladhatók, melyekről végleges átvételi elismervények (feladási vervények) szolgáltatnak ki. Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasuton való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul ki vannak zárva. Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvényes munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva. Az ezen városi irodában feladott árúknak az illető pályaudvarokra való kifuvározásáért következők illetékek számíttatnak fel: a) gyorsárúkért: 10 kg. szulyig 20 fillér, 10—50 kmgm 40 fillér, minden további 50 kmgm 30 fillér; b) teherárúkért: 50 kmgm 40 fillér, minden további megkezdett 50 kmgm 20 fillér. Mint-hogy a szállítmányok csekély díjazásáért a székesfőváros IV—IX. kerületéből a lakásokból ezen városi felvételi irodába is elszállíttatnak, — a szállító közönség azon előnyös helyzetben van, hogy szállítmányait nem kénytelen a töveles pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen ki-szállíttatni és ott a feladóvérvény átvételéig órát eltölteni. — hanem módjában áll ezen teendőit egy levelezőlap után a vasutintézzettel közvetlenül elvégeztetni, — miért is a magyar kir. államvasutak igazgatóságának ezen intézkedése a szállító közönség érdekét nagy mértékben előmozdítja.

Iskolai könyvtárak számára a legolcsóbb, legjobb és legalkalmasabb

Filléres Könyvtár.

Magyar fiuk, magyar leányok számára. Szerkeszti: PÓSA LAJOS.

Elbeszélések, regék, történelmi elbeszélések, versek, szindarabok és utleírások gyűjteménye.

Egy-egy kötet ára színes boríték bekötésben 50 fillér

- Most jelent meg:**
- 200. **Egri György. Jókai Mór élete.** ... 50
 - 199. **Krúdy Gy.** Robinzonok a Kárpátok között ... 50
 - 198. **Sébök Zs.** Falusi cica a városban. Képekkel ... 50
 - 197. **Gegus Ida.** Tündérmesék III. gyűjt. ... 50
 - 196. **Perényi Lajos.** A hazáért. Hazafias elbeszélések. Képpel ... 50
 - 195. **Gárdonyi G.** Bolond Istók. Képekkel ... 50
 - 194. — Tihanyi Pista. Képekkel ... 50
 - 193. **Benedek Elek.** Elek apó meséi. II. gyűjtemény ... 50
 - 192. **Gárdonyi Géza.** Mindentudó Gergely bácsi második könyve. Képekkel ... 50
 - 191. **Móra I.** Katóka könyve. Mesék, versek képekkel ... 50
 - 189—190. **Lőrinczy György.** A bizófalvi harang szava. Elbeszélés. Képekkel ... 1.—
 - 188. **Lampérth Géza.** Elmúlt idők. Történelmi rajzok. Második gyűjtemény ... 50
 - 185—187. **Tábori R.** Görbe hegyek országa. Képekkel ... 1.50
 - 184. **Krúdy Gy.** A dévényi fazekas. Képpel ... 50
 - 183. **Garády Viktor.** Kerek erdő. Történetek, képek az állatvilágból II. gyűjt. Képekkel ... 50
 - 182. **Sébök Zs.** Cicaórl — nyulról. Képekkel ... 50
 - 181. — A hős nyulaoska. Képpel ... 50
 - 180. — A gyöngyhuszár. Képekkel ... 50
 - 179. — Cserebogár urf a tengeren. Képekkel ... 50
 - 177—178. **Sas Ede.** Kurucok esillaga. Történelmi elbeszélés képekkel ... 1.—
 - 176. **Krúdy Gyula.** Két vándor. Elbeszélés képekkel ... 50

Minden kötet külön is kapható.

Megrendelésnél minden címért 34 fillér (4 fillér portóra való) küldendő be, hogy aztán bérmentve küldjük meg a rendelt köteteket. Husz kötetért 10 korona küldendő be. A Filléres könyvtár teljes jegyzékét kívánatra mindenkinek megküldjük.

Singer és Wolfner könyvkiadó hivatala = BUDAPEST, VI. ker., Andrássy-út 10. sz

SZÍNHÁZAK.

Hétfő, 1904. augusztus hó 8-án.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.
Tanay Prigyes és Vendrey Ferenc mint vendég
Az áldozati bárány.
Bőhöz 3 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órákor

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Éjjeli menedékhely.
Jelenetek a mélységtől, 4 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

SZT.-LUKÁCSFÜRDŐ, BUDÁN
SZIMFONIA HANGVERSENY
Kezdeté d. u. 5 órákor. Vége este 10 órákor.

CIRCUS BERETOW
Hétfő este 1/28 órákor
3 Océan, 2 hölgy, 1 ur. fenomenális mutatványokkal levon. Aha Gusta és Betoni kiváló iskolai- és ugróvándor. The Howarth Nilsena, erődök bűbője és bűbője. Talap ur kitűnő bűvölő-ugró 10 levon és az óriási előtérben keresztül. Miss Marquis kitűnő ideomittó 6 pannyával. Trio Newman, szenzációs mutatványokkal 4-szeres nyújtó.

ÓS-BUDAVÁRA VILLANYVÁROS!

Nyitva d. n. 6 órától reggel 4 óráig. Ma, hétfőn, augusztus 8-án:

A nagy varieté-színpadon 100-ik jubileumi előadás fellépnek:

JOHNSON és DEAN
amerikai néger-gigerek.

Stuart, az amerikai családny.
Adam, a csoda-majom és a többi remek attrakció.
Miss Wagner, a londoni Empir színház tagja.
Cenart-társaság, a repülő konyha

FOLIES COMIQUE:

AZ USZÓMESTER TITKA és a Das Laufmüdel Moulin rouge à la Paris.

Nagy cake-walk verseny,
Monte Carló, nagy kiállítás, francia színház, új képek.
A hevenyzenekar vonós-hangversenye.
Bülszöldj 60 fillér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben.

Valódi angol Lawn-Tennis.

Tornaszőkecskék, függő-ágyak és mindenféle hálóik. Ruhatorító-kötelek fehér kenderből, vízmentes ponyvák, zsákok és kenderdrák legelősebb megbízható forrás:

Seffer Antal

sporteszőkecskék és kötélgyártó ipartelepe
Budapest, IV., Károly-utca boltszám 12.
(Közp. városház épülete.)
Alapítástott 1878.
Telefon: 15-56.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentve.

Med. dr. RAAB MANÓ

fogorvos rendeléseit augusztus hó 1-től Nagykorona-utca 19. sz., I. emeleti lakásán folytatja.

Részletre és készpénzzel
BUTOR asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutor-műhelyben
Glöck József VII. ker., Wesselő ny-utca 41. (a Ho rtősz-utca sarkán.) Saját szelid készítmények.

GUMMI óvszerek

legmegbízhatóbb francia gyártmányok.
GUMMI hólyag leg. minőség, 12 drb. kisebb 1 ft 1 ft 50 és 2 ft
GUMMI hólyag leg. minőség, 12 drb. nagyobb 1 ft 20, 2 ft 3 ft 50, 3 ft 3 ft és 3 ft 60 centim. kiváló francia legújoknyabb és legbiztosabb 12 drb 5 ft
GUMMI hólyag Capot anaciani (róvi) 12 drb. legfinomabb 2, 3, 4 és 5 ft
Mintagyűtemény 25 drb a legjobb minős. Összeállítva 4 ft
Suspensor (teretartó) drója 25, 50 kr. és 1 ft
Kézfűző, legjobb rugóval drója 2, 3 és 3 ft
Bianca-ny (havi tal ellen) drója 2, 50 és 3, 50
Értegitő teljes felszerelési darabja 1, 30 és 2 ft
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Székkilágés titoktartás mellett bérmentve.

TROPP MOR, Bpest, VII. 9. Kerepesi-ut 84.
Huszár-utca sarkán. Központi pályánurva közelében.

FOGAK

szájpádás nélkül. 3 koronától. — Az Általunk készített és Parisban első díjat nyert fogorvosok azonnal megszűnő és rugalmas hirtelen használható. Kézi fogorvosok által készített. — Vidékiek 12 óra alatt kiégytelnek. 10 évi járulékkal.
Fogorvosi intézet:
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 50. I. em.

Fogorvos: **LÖFFLER EMIL.** Technikai főnök: **GROSSMANN S.**
Tartós plomák 3 koronától, foghúzás érzéstelenítés 2 koronától.
Fogad: reggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünneppnapokon is. — Mérésükelti árak. — Részletkére is.

Magyarnak Pécs, Németnek Bécs.



Legalhalmassabb ur-i ajándék (1/2-a természetes nagyágyúakó szivarok, szelence, gyufatartó, zsebszó, szivarvágó és írók, valódi ezüstből megvártas kivitelben 52 korona. Kisebb készletállásban és pedig szelence, gyufatartó és szilpa 30 K. Remek kivitelű szivarok, szelence, valódi ezüstből.)

SCHÖNVALD IMRE

magyar órásmester és ékszergyáros, PÉCSETT 12. Nagy képes árjegyzék ingyen.

Jótállás mellett olcsón

BUTOROK

divatos háttérzsebkönyvek 90 forint és feljebb
teljes maot faragott ebédők 75
divatos szalon-garanturák 60
szekrények, ágyak, diványok, székek, asztalok, lámpastalok és minden fajtájú egyen- és két részre bontható igen olcsón.
Modern berendezések igen nagy választékban.

NAGY-IMRE

lakberendezési vállalkozó.
BUTORAKTÁRA:
Váci-körut 9. sz., I. emelet,
Szerecsen-utca sarok.

A titkos betegségek

alapos gyógyításáról.
Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerekkel még a legrégebbi betegségek is pontosan meg lehet határozni a székelyt, elterjedését, minőségét, kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen beható vizsgálat alapján teljes biztosággal meghatározható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyógyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet mindenki, foglalkozásának megvárása nélkül, otthon is elvégezhet. Ha valakinek lehelletlen volna megjelenni, akkor csak írja le a baját, amelynek pontos átvizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő speciális gyógyszerkezelést — a legnagyobb titoktartás mellett. Leveleibe válaszoljuk mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat.
Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, országos hírnévézeté (Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (ugy férfi, mint nő) a neki elételt felvilágosítást, ahol a beteg vére és testnedveivel megvizsgálva, idegei megérsődnek, az egész szervezet megszabadul a kóranyagától és lelki kényelme megszűnik.
A mindennapi foglalkozás megvárása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az ó speciális gyógymódjával még a leg elhanyagoltabb esetekben is a bujakáros sebeket hűgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokot, sérveket, az önfertőzés és szifilis utóbjait, magömlést, elgyengült férfiert (impotenciát), kezdődő elme zavart aranyeret, vérbajokat, börtöbetegeket és a női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróterem és külön kijárta van. A rendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délelőt 10 órától délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).
Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

Utazói állás

biztos existenciát kínálunk nagy cégnél olyan jó megjelenésű, intelligens, megbízható uraknak, akik elkövetik magánéletükkel érintkezni tudnak. Csakis az eddigi működést részletesen felülvizsgálva és referenciákkal felszerelt ajánlatot „A. B.” jelleggel Goldberger „A. V.” hirdetései között IV., Váci-utca 20. intézendők.

Nőtisztviselői
Állások betöltendők. A főfeltelek közül a vannak a ma megjelent Országos Pályázati Hírlapban. Száma 40 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, József-körut 9. 10261

Erdészeti
személyzet kerestetik. Feltelek teljes címmel olvashatók az Országos Pályázati Hírlapban. Száma 40 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, József-körut 9. 10261

Hásmenést
kis gyermeknél és felnőttnél megszületet a Sztraka-féle tannissokoldák. Iapható gyógyszerárban 40 fillért.

Régi ezüst tárgyakat

veszek és eladok mindenféle arany- és ékszerűt, ugymint régiségeket, drágaköveket, arany- és ezüsttárgyat, láncokat, gyűrűket, ezüst övöcskéseket. Kérlek képes árjegyzéket ingyen. Fuchs Dávid utóda, Budapest, IV. ker., Váci-utca 19/a. I. G.

Hazai gyártmány!

KLEINOSCHEG SEC

UDONSÁG!
ELSŐ MINŐSÉGŰ PEZSGŐ!
Kleinoscheg Testvérek cs. és kir. udvari szállítók pezsgő pincéi BUDAFOK.

A legjobb új és egyszer használt

ZSÁK

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható
FISCHER J. ponyva- és zsák-áruházában =
BUDAPEST, V., Náder-utca 31-33.
Veszek állandóan, minden mennyiségben, használt zsákok és becerélték ujakra használt terményzsákokat.
Ponyvakölcsöző intézet. Legzsalóibab kiszolgálás.
ALAPÍTVÁ 1882.

FÉRFI és NŐI

nemi betegségek, fertőgonyosság (impotencia) alapos gyógykezelésére legjobbban ajánlunk

Dr. KAJDACS

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógyísker.

A 1909. száma

„Adhéziós transzmisszió”

című 1899. november 18-ról kelt magyar szabadalomra vevők vagy engedélyesek kerestetnek
Szives ajánlatokat „W. V. 4500” jelleg al. Mosse Rudolf, Bécs, I. Sallerstátte 2. továbbít.